

让群众在家门口享受到优质丰富的文化服务

文化惠民 唱响百姓新生活



从/民/生/实/事/看/身/边/变/化

2016~2020年“十三五”期间，全市基本建成覆盖城乡、实用高效、保基本、促公平的现代公共文化服务体系。今年年末，我市将基本实现市有四馆（图书馆、文化馆、博物馆、美术馆），县有三馆（图书馆、文化馆、博物馆或美术馆），区有两馆（图书馆、文化馆），镇（街道）有综合文化站的基层综合性文化服务中心；开展全民艺术普及和阅读推广活动；积极为老年人、未成年人、残疾人、外来务工人员及其子女等提供文化关爱服务；创新开展文化科技卫生“三下乡”、艺术家走进社区、送戏送书送展览送培训下基层等公益文化活动，持续开展免费艺术培训等。



制图:顾晓平

服务基层，
让百姓与文化艺术亲密接触

每到周六下午，陆洪小镇上的南通花露烧酒酿造技艺传承基地——穆义丰酒坊都会迎来一批热心学员，他们在非遗传承人的带领下，学习这项传承了200多年的技艺。这是市文化馆开办的春季公益艺术非遗培训班之一，旨在让非遗技艺得到活态传承。

2019年，春季公益艺术非遗培训班的课程设置，在开设吹、拉、弹、唱等传统项目的基础上，又引入了做菜、酿酒、红木雕刻等地道的南通特色老手艺，吸引了不少年轻人参加。“我们馆去年开设文艺团队、声乐、舞蹈、戏曲、器乐、美术、非物质文化遗产传承、国学等13大类82个公益艺术培训班，全年培训学员2261人。在往年项目的基础上，我们增加了葫芦丝、工笔画、南通红木雕刻、南通八碗八宴制作技艺、花露烧酒酿造技艺及非遗项目互动体验等特色培训班。”市文化馆馆长助理唐薇薇告诉记者，开设的公益艺术培训班受到广大市民喜爱，现在还成立了通大附院分馆，首期开设声乐、拉丁舞、书法以及国画4个培训班。

市文化馆打造的“文化江海行”广场文艺演出，一直行走于广袤的江海大地，到社区、赴军营、进工厂、下农村……2019年全年，“文化江海行”在崇川区、开发区，以及如皋、如东、海门等地开展专场文艺演出活动20场，实现了县市区全覆盖。同时，市文化馆发挥文化馆联盟作用，在各县（市）区连续举办9场学习贯彻党的十九届四中全会精神“文化江海行”广场文艺演出活动，组织近几年的原创主旋律作品奉献给广大市民，并在演出中穿插党的十九届四中全会精神知识问答，将党的好声音传遍千家万户。

20多年来，“文化江海行”演出各类文艺节目近千场，服务市民百万余人次，一批批健康向上，融思想性、艺术性、趣味性为一体的精彩节

目得到呈现，城乡百姓也与高雅艺术、先进文化有了亲密接触。“文化江海行”曾荣获全国第十五届群星奖、南通文化十二品牌，多次受到各级宣传文化部门的表彰。

**打造平台，
居民娱乐休闲有了好去处**

民安花苑社区文体活动中心里，悠扬的音乐响起，秦灶街道夕阳红艺术团正在这里排练。“以前，我们一帮退休老人夏天在室外排练不方便，现在有了这个活动中心，我们排练舒服多了。”夏淑萍是艺术团的骨干，她告诉记者，社区文体活动中心让自己的老年生活越来越丰富。

旁边的少儿绘本屋，记者看到里面不仅摆满崭新的书籍，还有杂志、报纸数字阅览器，吸引了不少放暑假的小朋友前来。“我们社区的图书馆原来场所简易、书籍老化、借阅靠手工登记，经过综合性文化服务中心改造提升后，现在的图书馆场所温馨、书籍丰富、电脑和电子阅读器等设备齐全。”民安花苑社区党支部书记顾艳告诉记者，社区不仅对文化站的图书馆进行了改造，还增加了排练室、多功能文化活动室等各种便民利民公共服务设施。

近年来，为了进一步改善社区公共活动场所不足问题，全市社区开始改造之路。同时，社区还推动了公共服务平台和党员群众服务中心的建设，为群众打造了一个集学习交流、文体休闲、社交联谊为一体的自主空间，提供了文化活动的温馨家园，得到了居民的高度认可。截至2018年，全市新增基层综合性文化服务中心达标点380个，其中乡镇（街道）20个、村（社区）360个，已经达到了百分之百全覆盖，极大丰富了居民的精神文化生活。

**书香通城，
全民阅读丰富市民精神食粮**

今年1月9日，南通市2020年“全民阅读春风行动”正式启动，市委宣传部、南通市新闻出版局在市

西郊小学开展“带一本好书回家”赠书活动。西郊小学学生超过95%为新市民子女。市全民阅读办公室根据学生的年级特色，一、二年级以绘本为主，三至六年级以课外读物为主，请老师开出优秀书籍书目，由学生自主挑选。全校429名学生每人都获得了一本自己心仪的好书。

为丰富群众假期精神文化生活，深入推进书香南通建设，市新闻出版局在全市广泛开展“全民阅读春风行动”。活动以韬奋书房、韬奋书吧、农家书屋为主阵地，以保障农村留守儿童、城市流动儿童和贫困家庭儿童等群体的基本阅读需求为重点，广泛动员全社会力量开展各类阅读推广及精准志愿服务活动。今年“全民阅读春风行动”向农村留守儿童、外来务工子女、贫困家庭子女累计送出480个爱心书包、3600余册图书、1000张听书卡、5.5万元学习用品，向回乡务工人员派发2200余册图书，援建农家书屋捐赠图书10万元。

同时，濠滨夏夜书市的举办推进了书香南通建设，扶持地方实体书店发展，营造全民阅读的良好氛围。

2019年，首届濠滨夏夜书市的主题为“诵读红色经典 礼赞书香中国——庆祝新中国成立70周年”。其间，8家实体书店集中向市民推荐70种红色经典读物和一批优质出版物，同时，举办一系列阅读推广活动。今年8月21日，市委宣传部、市新闻出版局在主城区和各县（市、区）举办了为期3天的第二届濠滨夏夜书市，包括文学类、艺术类、科学类、教辅类等在内的多种图书集中亮相，各年龄段的读者都能在这里找到自己心仪的图书。书市现场还有“阅读知识问答”“猜灯谜赢书券”等一系列适合各年龄段读者的阅读推广活动，同时还为市民推出了电子惠民购书券。

今年，市全民阅读办坚持疫情防控和保障群众阅读需求两手抓、两不误，利用网络和新媒体优势，陆续推出了“以读攻毒”全民阅读公益行动、“空中朗诵会”“数字农家书屋”等线上阅读活动和平台，深受广大读者欢迎。

本报记者徐培钦

为我市智慧建筑行业 注入科技力量

南通装配式建筑与智能结构研究院揭牌

晚报讯 为南通智慧建筑行业注入科技力量，促进传统建筑业转型升级。昨天，紫琅湖畔的紫琅科技城内，南通装配式建筑与智能结构研究院暨国家土建结构预制装配化工程技术研究中心南通研究院揭牌，南通创新区这块厚植科技创新策源地“沃土”上又结出科研之果。市委副书记、统战部长、南通创新区党工委书记沈雷，市委常委、秘书长、副市长、南通创新区党工委副书记姜东出席揭牌仪式。

目前，我国正在大力推广装配式建筑产业，该产业将改变原有的建筑方式。“装配式建筑”体系核心是工业化与信息化的提升与融合，研究院由中国工程院院士欧进萍与国家土建结构预制装配化工程技术研究中心主任、比利时皇家科学与艺术学院外籍院士李国强领衔，以集成化设计与自动化制造推动建筑现代化，以工程数据化与智能化管理打造智慧建筑平台。研究院

将建成国际先进、国内一流、高端科研人才汇聚、具有国际影响力的装配式绿色智慧建筑技术创新与科研中心，引领全国装配式建筑与智能结构两大产业的发展。

“南通是全国知名的建筑之乡，是建筑业发展的沃土，这也是我们看中南通创新区的主要原因。”研究院院长宫海介绍说，南通由于有着深厚的建筑业基础，智能装配建筑产业发展势头很

快。去年，研究院共完成5个应用研发项目，与南通职业大学、智聚装配式建筑绿色建筑创新中心合作，建成PC工艺研发与培训基地，参与基地培训与讲座。

“城市新中心”是今年市委市政府赋予创新区的新功能定位，目标打造科技创新中心、金融商务中心、企业总部中心。自2016年9月启动以来，南通创新区按照“1+3+N”的思路，高度聚焦研发产业，精准对接智慧建筑、高端纺织、新一代信息技术3个主导产业，瞄准生物医药、精密医疗器械等符合产业发展导向、有利于发挥自身优势的若干产业，积极招引科技型项目和高端人才，大力构建区域创新生态系统，取得阶段性进展。截至目前，共落户北京大学长三角光电科学研究院、中科院技术物理所智能感知研究院等4家共建研究院，签约科技型项目120多家。

记者蒋娇娇

全力做好巡察工作 “后半篇文章”

市领导专题调研分管部门巡察整改工作

晚报讯 昨天，市委常委、组织部部长封春晴到分管的市委编办、老干部局、党校开展巡察整改工作专题调研，详细了解巡察反馈问题整改推进情况，明确整改工作要求。

封春晴分别听取了三家单位领导班子成员关于巡察整改工作的情况汇报。他指出，编办、老干部局和党校能够主动增强政治自觉、加强组织领导、履行主体责任，对巡察过程中发现的问题能够立行立改、即知即改，对巡察反馈的问题能够及时研究部署、制订整改方案，体现了讲政治、负责任的态度，希望三家单位进一步提高站位、压实责任，全力做好巡察工作“后半篇文章”。

在市委编办，封春晴要求始终坚持问题导向，剖析问题根源，在履行全面从严治党责任、推动工作落实、加强自身建设中检验整改成效。要坚持举一反三，找准瓶颈短板，培养担当作为的能力、树立创新突破的意识、激发拼抢争先的斗志，不断开创机构编制工作新局面。在

记者金帅